



《第二次握手》海报。



《青春之歌》女主角林道静剧照(谢芳饰)。



故事片《青春之歌》剧照。



《早春二月》剧照。



电影《青春之歌》海报。

电影表演艺术家谢芳：

永远回荡的青春之歌

■ 王凯



谢芳。

本版图片均为资料图

2024年冬天是个离别的季节，刚刚送走了叶嘉莹、刘家昌、琼瑶、杨立德，又听到来自电影界的噩耗，著名表演艺术家谢芳于12月19日离开了这个世界，享年89岁。

谢芳是“新中国22大电影明星”之一，她的名字与其电影处女作《青春之歌》已经融为一体。谈及谢芳的艺术人生，总绕不开《青春之歌》中光彩照人的女主角林道静，正是有了被几代观众认可的林道静，才有了被亿万影迷熟知的谢芳。

寻找“林道静”

1959年是中华人民共和国成立十周年大庆，国内影坛推出一批献礼影片，描写女大学生在时代洪流中成长的电影《青春之歌》就是其中之一。

《青春之歌》是作家杨沫以亲身经历为素材创作的长篇小说，小说以20世纪30年代日本侵华为背景，描写了林道静、卢嘉川、余永泽等不同类型的知识分子形象以及他们的选择。这部小说1958年出版后，很快成为畅销书并被改编成不同类型的艺术形式，北京电影制片厂将其改编为同名电影，由著名导演崔嵬和陈怀皑联合执导。

导演面临的第一个任务是选拔饰演林道静的演员，崔嵬与林道静属于同时代人，对她们的成长经历非常熟悉，所以对演员气质、年龄和相貌要求很高。最初考虑的是著名演员张瑞芳，她参加过“一二·九”学生运动，还与崔嵬合作过多次，表演经验丰富，是个非常合适的人选。但他后来静下心来一想，张瑞芳当时已经40多岁了，与林道静年龄相差太大，于是忍痛放弃了这个想法。

编剧杨沫的妹妹是上影厂知名电影演员白杨，因为这层关系，加上白杨又非常渴望扮演林道静，所以杨沫自然向白杨倾斜。她找到北京电影制片厂厂长汪洋，提出让妹妹主演林道静。后来白杨专门来北京找崔嵬，她与张瑞芳差不多大，崔嵬还是觉得年龄不合适，但又不好直接拒绝，于是请她吃饭并开导说：“不光是你想上这个戏，我也真想演啊！……这样一来，我们倒是一台《群英会》，那可就不是《青春之歌》喽！”

婉拒白杨之后，崔嵬提议面向社会公开选拔“林道静”，当时北影厂的秦文和北京人艺的狄辛等颇具实力的青年演员也进入了剧组视野，但崔嵬总觉得少了点什么。后来他突然想起武汉歌舞剧院演员谢芳，那个长着一双清澈大眼睛的小姑娘与他心目中的“林道静”倒有几分神似。崔嵬早前曾在武汉担任中南文化局局长

兼中南人民艺术剧院院长，对谢芳印象很好。他派副导演刘春霖去武汉，将谢芳选入剧组，准备通过“试镜头”决定取舍。

经过几轮考试，谢芳最终击败了多名候选者获得扮演林道静的机会。关于此事，《永恒的星辰：新中国22大电影明星画传》中这样写道：

对于这部重点上报的献礼片，围绕着林道静的人选，究竟是提拔和起用培养新秀，还是敲定有生活和表演经验的老将？在高层领导当中，曾经有过一番激烈的争议，这可是崔嵬导演力排众议的一次影响个人前途和事业的极为冒险的决定。

事实证明崔嵬的选择是正确的，谢芳后来果然不负众望，成功演绎了林道静这个经典银幕形象。

在青岛第一次“触电”

谢芳十几岁便加入中南文工团（武汉歌舞剧院前身），演过苏联话剧，演过《白毛女》《小二黑结婚》和《刘三姐》，但没拍过电影，拍摄《青春之歌》是她第一次“触电”。

谢芳知道这部电影是崔嵬和陈怀皑的心血之作，也知道崔嵬大胆起用自己所承担的风险和压力，她没有辜负导演的期待。林道静的成长是循序渐进的，从跳海自杀到依恋爱情，从向往革命到参加革命，谢芳把握住人物成长的层次关系，让电影形象更加丰满。与此同时，她还善于通过眼神和面部表情揭示感情变化，将林道静诠释得出神入化，这一点得到导演和整个剧组的认可。

崔嵬是山东诸城人，自幼在青岛长大，青年时期在国立青岛大学（今山东大学）中文系读书，师从闻一多、沈从文等人，对青岛非常熟悉，也很有感情。《青春之歌》有一场林道静跳海的戏，这场戏本来发生在北戴河，但崔嵬特地选择了青岛崂山仰口海滩作为外景地。谢芳后来回忆，“林道静跳海”是她从影后拍的第一个镜头。

《青春之歌》剧组住在青岛一家条件简陋的澡堂里，准备拍这场跳海的戏。仰口海滨带有一种天然、野性的美，根据电影剧本要求，林道静是站在一块大礁石上纵身跳海的，这块礁石距海边还有一段距离，崔嵬要求谢芳从浅水处涉过没腰的海水，走到摄影机已经对好位置的礁石上。因为跳水前衣服是干的，所以谢芳必须将衣服顶在头上，到礁石后再换上等待拍摄。拍摄这组镜头时，谢芳在海水里泡了很长时间，海风一吹，又冷又累，拍完后浑身乏力，瘫倒在沙滩上。

拍电影尽管很苦很累，但对谢芳来说却是难以忘怀的美好记忆。许多年后，谢芳忆起往事还非常激动：“我初次‘触电’是在青岛，青岛是我的福地！”这座美丽的岛城确实是谢芳的福地，1980年，她在电影《第二次握手》中饰演美丽端庄的科学家丁洁琼，外景地也选在了青岛。

谢芳与《青春之歌》还有一个小故事。她原名谢怀复，考进中南文工团时，团领导要她取一个艺名。谢芳按当时流行的名字，选了“军、方、筠”三个字，又通过抓阄抓到“方”字，于是改名“谢方”。后来她主演《青春之歌》时，美术师将名字错写成“谢芳”，她只好将错就错，这个名字也随着电影流传开来。

当选“22大电影明星”

《青春之歌》上映后好评如潮，谢芳也由此一举成名。1961年，谢芳随中国妇女代表团访问日本，发现大街上居然悬挂着她的巨幅照片，许多年轻女孩高声喊着“林道静”的名字，谢芳尝到了成功的喜悦。

1962年初，谢芳与赵丹、白杨、张瑞芳、上官云珠、秦怡、王丹凤、孙道临、祝希娟、崔嵬、谢添、张平、陈强、于蓝、于洋、李亚林、张圆、庞学勤、金迪、田华、王心刚、王晓棠等22人被命名为“新中国优秀电影演员”，也就是后来人们常说的“新中国22大电影明星”。

青春之歌永远嘹亮！